

红橙黄绿青蓝紫 “七彩楼组”益起行

□记者 方雅欣

“红橙黄绿青蓝紫”，一种颜色代表一种含义。红色，是党员示范先锋“红”；橙色，是平安稳定文明“橙”；黄色，是志愿活力公益“黄”；绿色，是环保垃圾分类“绿”；青色，是居民和谐邻里“青”；蓝色，是楼道整治创全“蓝”；紫色，是社区居民自治“紫”……

为深入推进落实创建全国文明城市工作，进一步提升社区居民文明素养，在全社区营造“人人参与创全，创全惠及大家”的浓厚创全氛围。今年三月，五里桥街道结合创全工作实际，在社区中广泛开展了“七彩楼组创评”活动，形成点燃一盏灯、照亮一大片的效应，以此推动“和”“美”五里社区的建设。

海悦居民区： 聘请品质观察员

作为七彩楼组的试点小区，早在2017年5月中旬，海悦小区就在社区内启动了“七彩楼组”创建工作，把文明的七色光照进居民心中。

海悦小区是一个商品房小区，居民们以往独来独往，邻里间沟通很少。海悦居委以“七彩楼组创评”为抓手，与物业联合发布社区环境整治公告，对小区环境、部分陈旧设施设备、楼道堆物等群众反映的热点问题逐一整改。物业及时将整改情况反馈在业主群里，让广大业主充分了解社区整治情况，使创全工作惠及社区居民，取得更多人的支持与参与。两年多来，通过社区党员、志愿者、楼组长以及民警、物业人员等共同努力，攻克了许多难关、解决了很多问题。特别是对一些久拖不决的社区难点问题，居民们充分发动自治能力，颇见成效。居民们也乐意走出家门，共同参与社区事务，营造了温馨的社区氛围。

为进一步发挥社区居民参与社区治理作用，根据居民提议，今年四月，海悦居委在小区内成立了一支由品质管理委员会领导下的小区品质管理员队伍，积极参与社区各类治理工作并形成合力，攻坚克难。这个以社区党员、楼组长和志愿者骨干组成的“观察员队伍”将以居民的视角在社区中发现问题、组织协商找到解决问题的方法并最终



督促相关部门整改完成，形成一个社区自治共治的“闭环”，为社区居民创造更文明和谐的生活居住环境。

斜土居民区： 七“竖”工作法点亮七彩灯

今年，“七彩楼组创评”工作正式启动，

斜土居民区积极响应，以建设“和”“美”五里为工作目标，探索七“竖”工作法，树立社区文明楼组先进典型，让其他楼组跟着学、照着做。

所谓七“竖”工作法，即坚持以党建引领开展各项工作、活动，动员社区内党员发挥先锋模范作用，参与各类社区活动，点亮第一盏“红”灯；坚决以安全为第一工作重点，宣传扫黑除恶，在重大节日文明巡逻，确

保社区内平安稳定，点亮第二盏“橙”灯；坚心社区公益活动，开展“阅读越精彩”、康乐戏曲沪剧小调、太极拳操等公益活动，发扬社区公益志愿心，点亮第三盏“黄”灯；坚定环保意识，营造社区垃圾分类环保氛围，建设“四叶草”环保志愿者团队，确实落实垃圾分类工作，点亮第四盏“绿”灯；坚守居民和睦初心，文明养宠，积极解决邻里口角、噪音等各类纠纷，邻里之间相互谦让、守望相助，点亮第五盏“青”灯；巩固黄浦区文明城区创建工作堡垒，整治楼道内堆物、杂物，劝解居民不占用楼道，不停放非机动车辆；弘扬居民文明公约、社会主义核心价值观、黄浦区文明公约等宣传标语，点亮第六盏“蓝”灯；坚信居民自我管理，建立楼组自治小组，形成自我管理公约；建设清除“小方块”志愿者团队，清除社区内黑色小广告，点亮第七盏“紫”灯。

如今，历经“宣传发动、居民自治、集中检查、联合整治、效果评定”等各阶段工作，五里桥街道的“七彩楼组”建设开展得风风火火，俨然成了社区里一道亮丽的风景线。“七彩楼组”的创建也给社区居民带来了明显改变，越来越多的居民主动融入社区，由陌生变熟悉，发挥出积极向上的正能量，进一步提升了社区居民自治水平。在“七彩楼组”的带动下，大家有了更具体的标准和学习榜样，成熟一个、创建一个，相信未来将会涌现出更多、更优秀的楼组，不断提高居民的居住、生活质量，共同打造“和”“美”五里社区。



红-组织党员参观“城市荣光”展览



橙-在社区里宣传扫黑除恶工作



绿-青少年向居民发放垃圾分类宣传单



黄-开展“阅读越精彩”公益活动



青-邀请社区民警开展讲座



紫-自觉清除社区内黑色小广告



蓝-志愿者在小区内捡拾垃圾

延伸阅读

“七彩楼组”以七种颜色分别对应“红”亮身份、“橙”住文明、“黄”志愿心、“绿”爱分类、“青(亲)”睦邻里、“蓝”助创全、“紫(自)”爱社区。评选以自评和互评相结合的形式进行，符合3类评选项目要求的即为三彩，5类为五彩，符合全部评选标准的则为七彩。

获评楼组将分别按照三彩、五彩及七彩的标准，奖励相应的积分，积分又可以兑换不同的课程。可以参与任意“创全在社区”活动菜单课程，目前菜单包含“社区治理”、“政策宣传”、“绿色环保”、“亲子活动”、“文明修身”、“DIY”、“科普活动”、“健康生活”8大类40门课程，各居委可以根据不同分值以及居民需求进行兑换。近期五里桥街道“七彩楼组”配送课程已在社区开展92堂，惠及1300余人次，用榜样的力量倡导志愿风尚，用趣味的方式传递绿色生活理念。



七彩楼组积分配送课程